Из истории основания с. Латоново.

В журнале войсковой канцелярии бывшего войскового архива о времени первого населенного пункта сказано: В 1809 году, в поселок Сарматской (ныне х. Трудо – Пономарево) генерал-майором Х. П. Кирсановым переведены крестьяне из Смоленской губернии.

Первое упоминание о селе Латоново мы находим в справке Государственного архива Ростовской области: «Деревня Латона на правой стороне реки Сарматской основана генерал – майором Х. П. Кирсановым по приданию в 1842 году».

Заселил свою приобретенную деревню Кирсанов закупленными на Украине крепостными крестьянами. Название нашего села, по легенде, сложилось так.

Владела этой деревенькой в давние времена барыня по фамилии Пономарева.

Латоново, вместе с Греково–Тимофеевкой и Мало–Кирсаново входило в Малокирсановскую волость.

Шли годы, десятилетия... Жизнь продолжалась, тянули свою непосильную ношу крепостные крестьяне.

Известно, что на территории нашего села и прилегающих хуторов жили два помещика.

В центре села размещалось поместье помещика Левченко / прозвище Махиня/.

Хутора Сокол 1, 2, Широкий, Уразовский, Краснов принадлежали помещику Краснову.

Потомки этих помещиков до сих пор живут у нас в селе.

Хутор Марксист, относившийся к нашему округу, принадлежал помещику Подковырову.

В начале 20 века 450 крестьянских дворов сел Латоново, Ново — Марьевки и хутора Трудо — Пономарево имели около 2000 десятин, а 40 семей помещиков и кулаков — 12500 десятин лучших земель. Латоново практически было безземельным, батрацким селом. 70% взрослого населения работали в наймах у помещиков и кулаков. Нищета и неграмотность была уделом латоновского бедняка. Постоянные болезни ежегодно уносили в могилу десятки людей. Особенно страдали дети. Подсчитано что каждый второй ребенок умирал в возрасте до пяти лет. А были годы, когда от скарлатины и оспы вымирали почти все дети.

Еще с 1905 года Латоново относилось к числу населенных пунктов неблагонадежных, неповинующихся царскому самодержавию.

После февральской революции 1917 года, в село стали возвращаться с германского фронта участники Первой мировой войны с оружием. Многие бывшие фронтовики стали организаторами борьбы за установление Советской власти в Латоново.

Первым председателем ревкома был избран Андрей Никанорович Петрушенко, а секретарем – Петр Тимофеевич Федоренко.

В марте комиссия взяла на строгий учет имущество, скот, фураж, посевной материал и весь сельхозинветарь, принадлежавший крупным землевладельцам.

Были созданы сельскохозяйственные общины.

В начале апреля между крестьянами было распределено более трех тысяч десятин помещичьих земель. Беднякам оказана помощь в приобретении тягла, инвентаря и скота.

В июне 1918 года в пределы донской области вторглись немецкие войска и вместе с внутренней контрреволюцией уничтожили первые завоевания Октября. В середине июня 1918 года белогвардейцы ликвидировали революционную власть в Латоново. Председатель ревкома А. Н. Петрушенко был арестован и заключен в Таганрогскую тюрьму. Там он после долгих и мучительных пыток был расстрелян белогвардейцами. Находясь в тылу белогвардейских войск, Латоново оставалось непокоренным селом.

В конце января 1918 года в с. Латоново был создан ревком, при ревкоме была организована комиссия. В ее состав входили латоновские активисты: П. А. Козлов. Н. С. Ростенко. М. И. Фетисов, Г. И. Комаров, И. Т. Морозов, А. П. Семенова, А. А. Органова, В. В. Егорова. Комиссия взяла на строгий учет имущество, скот, фураж, посевной материал и сельхозинвентарь, принадлежавший крупным помещикам.

Когда началась Великая Отечественная война, из сел Латоновского с/с на фронт было призвано более 700 военнообязанных.

15 октября 1941г., на территорию села вторглись оккупанты. Они грабили села и хутора, устанавливали свои порядки.

За время оккупации захватчиками были полностью разграблены хозяйства шести колхозов Латоновского сельсовета, разрушены общественные и производственные здания.

Победа латоновцам досталась дорогой ценой. 344 человека не вернулись с фронта, более ста стали инвалидами. Односельчане установили памятник

своим землякам и ежегодно, в день Победы и день освобождения села приходят поклониться героям.

Отгремели последние залпы Великой Отечественной войны. 9 мая 1945 года наш народ радостно встретил День Победы над фашистской Германией.

Огромный ущерб был нанесен фашистами нашему селу. Отступая под ударами Советских войск, фашисты поджигали дома и фермы.

Перед трудящимися села стояла важная задача – в короткий срок восстановить разрушенное хозяйство.

Чтобы сельчане жили еще лучше, нужно было строить новые дома, социальные учреждения, укреплять колхоз.

В 1956 году построен первый корпус нового МТФ №1.

В 1957 году открыт памятник воину – освободителю, в центре села.

В 1960 году – открыт новый детский садик.

В 1976г. распахнула свои двери новая, современная школа.

В 2002г. в селе открыто социально реабилитационное отделение для людей преклонного возраста. В уютном, теплом и красивом здании, под медицинским патронажем живут здесь наши земляки. Сейчас село Латоново входит в состав Малокирсановского сельского поселения организованного в 2006 года путем объединения М-Кирсановского и Латоновского сельского совета.

Это одно из самых крупных поселений района, объединяющих 9 сел и хуторов.

На территории села имеется общеобразовательное учреждение — Латоновская СОШ, детский садик «Солнышко», Мемориал Победы. Население пользуется услугами врачебной амбулатории, в которой оказывается квалифицированная врачебная помощь. Досуг односельчан организует творческий коллектив Дома культуры и библиотеки.

В библиотеке расположен уголок истории села, где собраны уникальные документы, предметы старинного быта и сельхозорудий При участии администрации поселения и неравнодушных к духовному

при участии администрации поселения и неравнодушных к духовном климату села земляков в 2009 году открыт церковный приход.

Латоново является базовым населенным пунктом для сельхозпредприятия ОП «Раздолье», фермерских хозяйств.

Составитель - Табалина Л.И. – ведущий библиотекарь Латоновской библиотеки – отдела

<u>Латоновская библиотека – отдел</u> МУК «МЦБ»

Информационная памятка



«Вехи моего села»

с. Латоново

2018 год.